

# 國立臺北大學公共行政暨政策學系

## 博士班學科考試卷

<b>科目名稱</b>	<b>公共政策專題</b>	108學年度第1學期 108/12/31
<b>考試時間</b>	180 分鐘	<b>考試方式</b> ： <u>open book</u>
<b>題號</b>	<b>題目</b>	
一	<p>指定書單當中Evert Vedung在其論著“Public Policy and Program Evaluation”當中有深入討論影響評估或結果評估經常使用的配對控制 (matched controls) 的準實驗設計以及回溯控制 (reflexive controls) 的準實驗設計。請先詳細解釋這兩種方法的內容與操作步驟，接下來再針對這兩種方法，分別找出合適的實例來具體說明如何套用與操作。(25%)</p>	
二	<p>指定書單當中Martin Lodge and Kai Wegrich在其論著“Managing Regulation: Regulatory Analysis, Politics and Policy”討論近年來由行為經濟學家所提出的管制政策新型態-輕推 (Nudge)。首先，請詳細說明「輕推」的具體內容是什麼？其次，請選擇兩種需要政府管制的政策領域 (例如環境保護、食品安全與檢驗、藥物安全與檢驗、職業健康與安全或是其他.....)，然後討論如何使用輕推的技巧做為該兩項管制政策的內容。(25%)</p>	

<b>科目名稱</b>	<b>公共政策專題</b>	108學年度第1學期 108/12/31
<b>考試時間</b>	180 分鐘	<b>考試方式</b> ： <u>open book</u>
<b>題號</b>	<b>題目</b>	
一	<p>在政策分析中，有學者強調要進行循證的政策分析(evidence based policy analysis)，但Lindblom則認為政策分析無法取代利益團體間討價還價的政策過程，因此他鼓吹的是策略性的政策分析，請問：</p> <p>1. 您認為循證的政策分析有何侷限或缺點？</p> <p>上述兩個觀點對於政策分析似乎有不同的想像與切入點，請說明您的看法為何？2. 比較偏向何者？為什麼？</p> <p>(25%)</p>	
二	<p>利益團體，特別是企業對於政府決策有很大的影響力，請問：</p> <p>(1) 為什麼企業有特別大的影響力？</p> <p>(2) 為什麼政府會特別重視企業的意見？</p> <p>如果商人從政，請問您覺得會發生什麼事？請列舉三項，並加以說明您的推論。(25%)</p>	